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TeHniKa aPliKaCije i eFeKTi TečnOG sTarTnOG 
Đubriva u PrOizvOdnji sOje

Milan dražić1, dušan radojičić1, Kosta Gligorević1, 
Miloš Pajić1, ivan zlatanović1, zoran dumanović2

1 Univerzitet u Beogradu, Poljoprivredni fakultet, Zemun-Beograd, Republika Srbija
2 Institut za kukuruz „Zemun polje“, Beograd, Republika Srbija

sažeTaK
Za ostavrenje visokog prinosa soje, veoma je važno obezbediti i pravilnu ishranu 

biljaka. Savremena proizvodnja soje podrazumeva upotrebu različitih vrsta đubriva kao 
i različit način njihovog unošenja u zemljište. U radu je, pored upotrebe konvencional-
nih mineralnih đubriva, istraživan uticaj mehanizovane aplikacije tečnog startnog đu-
briva. Na postojećoj sejalici izvršena je adaptacija postavljanjem prototipa mašine čime 
je omogućeno apliciranje tečnog startnog đubriva zajedno sa setvom. Tečno startno 
đubrivo je aplicirano u trakama duž celog reda, u količinama od 50 l·ha-1  i 75 l·ha-1. 
Rezultati koji su dobijeni pokazuju da je prinos zrna soje na parceli gde je vršena apli-
kacija tečnog staratnog đubriva bio viši za 1,15t·ha-1 u odnosu na kontrolnu parcelu.

Ključne reči: tečno startno đubrivo, mehanizovana aplikacija, norma đubrenja, 
soja, prinos

appliCation teChniQue and effeCts of liQuid 
starter fertilizer in Cultivation of soYa beans

Milan dražić1, dušan radojičić1, Kosta Gligorević1, Miloš Pajić1,  
ivan zlatanović1, zoran dumanović2

University of Belgrade, Faculty of Agriculture, Zemun-Belgrade, Republic of Serbia
Maize Research Institute “Zemun polje”, Belgrade, Republic of Serbia

abstraCt
For the realization of a bumper crop of soya beans, it is also very important to 

provide the right food for plants. Modern cultivation of soya beans implicates the use 
of the different types of fertilizers as well as the different ways of their introduction to 
soil. In this work was investigated the influence of mechanized application of liquid 
starter fertilizer, besides the use of conventional mineral fertilizers. The prototype of 

1 Kontakt autor: Milan Dražić, e-mail: mdrazic@agrif.bg.ac.rs
Rad predstavlja deo istraživanja na projektu: „Unapređenje biotehnoloških postupaka u funkciji racio-

nalnog korišćenja energije, povećanja produktivnosti i kvaliteta poljoprivrednih proizvoda”, evidencioni 
broj TR-31051, koji finansira Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije.
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machine had been adapted to the existing planting machine with which the application 
of liquid starter fertilizer along with the seeding was enabled. The liquid starter fertili-
zer was applied in strips through the entire row, in quantity of 50 l·ha-1 and 75 l·ha-1. 
The obtained results show that the harvest of soya beans grain on the parcel where the 
application of liquid starter fertilizer was done, was higher for 1,15t·ha-1 in comparison 
with the control parcel.

keywords: liquid starter fertilizer, mechanized application, fertilization norms, 
soya beans, harvest

uvod 
Soja se u svetu gaji na 100 miliona hektara obradivog zemljišta i zauzima četvrto 

mesto iza pšenice, kukuruza i pirinča. U Srbiji je tokom 2013. godine sojom zasejano 
159.700 ha[5]. Soja je danas jedna od najvažnijih ratarskih kultura od koje se dobijaju 
proizvodi za ishranu ljudi, domaćih životinja kao i za preradu u industriji. U proizvod-
nji soje, kao i u ostalim ratarskim proizvodnjama, teži se postizanju što većih i stabil-
nijih prinosa po jedinici površine. Pored ostvarenja većeg prinosa, teži se i postizanju 
što boljeg kvaliteta zrna soje što podrazumeva veći sadržaj proteina i ulja[2]. Dosadašnja 
istraživanja su pokazala da ostvareni prinos kao i kvalitet dobijenog zrna u velikoj 
meri zavise od genetskog potencijala,  primenjene tehnologije gajenja kao i od 
agroekoloških uslova.

Đubrenje predstavlja jedn od najvažnijh  proizvodnih činilaca. Đubrenjem se zna-
čajno utiče na visinu prinosa i to kako u smislu povećanja takođe i u smislu smanjnja 
ukoliko je isto preobilno-neracionalno.[4] Za ostvarenje maksimalnih prinosa po jedi-
nici površine neophodno je izvršiti pravovremeno i racionalno unošenje đubriva(11). 
Savremena poizvodnja ratarskih kutura, pa samim tim i soje, podrazumeva upotrebu 
mineralnih đubriva koja sadrže osnovne elemente neophodne za rast i razvoj biljke. [6]

U ogledu koji je postavljen, pored unošenja konvencionalnih minetralnih đubriva 
izvršena je i aplikacija tečnog startnog đubriva. Osnovna uloga ovog đubriva je da 
obezbedi neophodne i lako dostupne hranljive materij semenu neposredno nakon kli-
janja. Aplicirano je đubrivo sa visokim sadržajem fosfora koji utiče na intezivnije 
ukorenjavanje biljke i povećanje otpronosti prema bolestima. [8]

Aplikacija tečnog startnog đubriva izvršena je istovremeno sa setvom, pri čemu je 
na postojećoj sejalici izvršena adaptacija posatavljanjem uređaja za aplikaciju. Đubri-
vo je aplicirano u trakama duž celog reda, u količinama od 50 l·ha-1  i 75 l·ha-1. U radu 
će biti prikazana tehnika aplikacije i efekti tečnog startnog đubriva u proizvodnji soje.

Materijal i Metode rada
Efekat tečnog startnog đubriva u proizvodnji soje proučavan je na oglednim par-

celama institutu za kukuruz Zemun Polje. Poljski ogled je izveden tokom 2013. godine 
na zemljištu tipa slabo karbonatni černozem. Osnovna agrohemijska svojstva zemljišta 
na kome je ogled postavljen prikazana su u Tabeli 1.    
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Tabela 1. Osnovna agrohemijska svojstva zemljišta
Table 1. Basic agrochemical properties of the soil

Dubina
Depth pH pH CaCO3 Humus Ukupni N

Total N
Odnos C/N
C/N ratio

(cm) H2O KCl (%) (%) (%) -
0-30 7,25 6,83 0,54 2,80 0,23 7,9:1

30-60 7,53 7,16 1,51 2,57 0,18 8,0:1

Na parceli na kojoj je postavljen ogled predusev je bila ozima pšenica. Nakon žetve 
pšenice izvršeno je uklonjanje žetvenih ostataka. ljuštenje strništa je obavljeno teškom 
tanjiračom na dubinu od 12 cm. U jesen je izvršeno duboko oranje na 30 cm, bez uno-
šenja đubriva. Unošenje đubriva „UREA” (46% N) u količini od 100 kg·ha-1 izvršeno je 
neposredno pre izvođenja predsetvene pripreme po čitavoj parceli. Predesetvena pripre-
ma izvršena je u tri prohoda, od čega su prva dva prohoda izvedena tanjiračom, a treći 
prohod setvospremačem čime je obezbeđeno fino poravnanje i usitnjavanje zemljišta.

Površina na kojoj je postavljen ogled podeljena je na tri jednake parcele, na kojima 
su unete raličite količine tečnog startnog đubriva. Ogledne parcele su oblika pravou-
gaonika dimenzija 10 x 30 m, kao što je prikazano na slici 1.
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Slika1. Grafički prikaz postavljenog ogleda
Figure 1. Diagram of experimental setup
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Na parceli I izvršeno je samo unošenje mineralnog đubriva tako da ova parcela 
ujedno predstavlja kontrolnu površinu. Na parceli II pored unošenja mineralnog đubriva 
izvršena je i aplikacija tečnog startnog đubriva u količini od 50 l·ha-1 . Na parceli III 
pored mineralnog đubriva, na isti način kao i na II parceli, izvršena je aplikacija tečnog 
startnog đubriva u količini od 75 l·ha-1. Hemijski sastav tečnog startnog đubriva koje je 
aplicirano prikazan je u tabeli 2.

Tabela 2. Hemijski sastav tečnog startnog đubriva
Table 2. Chemical composition of liquid starter fertilizer

N P2O5 K2O Fe Mn Zn Aminokiseline
Aminoacids

Fulvokiseline
Fulvoacids

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Tečno startno 

đubrivo
Liquid starter

fertilizer

8 20 8 0,01 0,01 0,02 3 3

Setva soje, sorte „Nena“ obavljena je 20. apila 2013 godine. Prilikom setve, sejali-
ca je podešena tako da je razmak izmedju susednih redova 50 cm a razmak izmedju 
semena u redu 5 cm, čime je dobijena normom setve od 500.000 biljaka·ha-1. Setva je 
obavljena četvororednom pneumatskom sejalicom „IMT  634.454“ u agregatu sa trak-
torom „IMT 539“. Kako bi se zajedno sa setvom izvršila i aplikacija tečnog startnog 
đubriva, na postojećoj sejalici je izvršena adaptacija postavljanjem prototipa uređaja za 
aplikaciju „PTI-12/7“. 

Adaptacija sejalice podrazmeva postavljanje dodatnih radnih organa i upravlajčke 
jedinice. Pored postojećih otvarača brazde postavljeni su i dodatni , koji imaju zadatak 
da otvore novu brazdu čime se omogućuje aplikacija tečnog startnog đubriva noposred-
no pored posejanog semena. U dodatnim otvaračima  postavljnene su električne dizne 
(slika 3.) preko kojih se tečno startno đubrivo aplicira u zemljište. Na svakoj setvenoj 
sekciji, neposredno ispod setvene ploče, postavljeni su senzori (slika 2.) koji imaju 
zadatak da detektuju zrno koje se kreće od setvene ploče ka otvaraču brazde. Senzori i 
elektične dizne su kablovima spojeni sa upravljačkom jedinicom. Na ramu sejalice 
postavljen je rezervoar koji je vodom spojen sa pumpom. Potisni vod iz pumpe povezan 
je sa regulatorom pritiska a dalje iz regulatora vodovi idu ka svakoj dizni zasebno. 
Pumpa ima zadatak da usisava tečno đubrivo iz rezervoara i pod pritiskom ga potisku-
je ka diznama. Kada senzor detektuje prolazak zrna ka otvraču brazde, on taj signal 
šalje upravljačkoj jedinici. Iz upravljačke jedinice signal se šalje ka električnim dizna-
ma čime se vrši njihovo upravljnje.  Podešavanjem parametara upravljačke jedince 
može se uticati na količinu i način aplikacije tečnog startnog đubriva.  
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Slika 2. Izgled senzora                                               Slika 3. Izgled električne dizne

Figure 2. Sensor                                                          Figure 3. Electric valve

Na parcelama II i III tečno startno đubrivo je aplicirano u trakama duž čitavog 
reda. Kako đubrivo ne bi došlo u kntakt sa semenom, i oštetilo ga,[9] aplikacija je iz-
vršena bočno u stranu kao i ispod dubine na koju je seme posejano[1] [3]. Aplikacija 
je izvršena kao što je prikazano na slici 4.

Slika 4. Šema unošenja tečnog startnog đubriva
Figure 4. Pattern of liquid starter fertilizer application

Suzbijanje korova u usevu soje izvršeno je 25. maja primenom herbicida “OXON” 
u količini od 0,09 kg·ha-1 i “SlEDOR” u količini od 0,7 kg·ha-1. Tretman je izvršen 
istovremeno na sve tri parcele. 

Žetva soje obavljena je 27. septembra. Vrednosti prinosa su utvrđene metodom 
probnih površina[7]  po dijagonali površine tretmana, u tri ponavljanja. 
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rezulTaTi isTraživanja i disKusija
Vremenske prilike u 2013. godini nisu pogodovale gajenju soje. U početnoj fazi, 

tokom maja, agrometeorološki uslovi su bili povoljni što je omogućavalo intezivan rast 
i razvoj soje. Povoljni vremenski uslovi su se zadržali do kraja juna. U drugoj polovini 
jula došlo je izostanka očekivanih padavina i znatnog porasta temperature vazduha što 
je dovelo do smanjnja zemljišne vlage. Nepovoljni agrometeorološki uslovi, visoka 
temperatura vazuha i zanemarljiva količina padavina, koji su trajali do kraja avgusta u 
velikoj meri su uticalai na ostvareni prinos soje. Prikaz količine i rasporeda padavina 
za period april-septembar dat je na slici 5. 

Slika 5.Raspored i količine padavina 2013. godine
Figure 5. Distribution and amount of precipitation in 2013

Kako je ogled sproveden tokom 2013. godine, koju karakterišu nepovoljni agro-
meterološki uslovi u periodu formiranja i nalivanja semena, tako su i dobijene vredno-
sti prinosa soje ispod proseka. Rezultati prikazani u Tabeli 3. pokazuju različite vred-
nosti prinosa soje u zavisnosti od primenjenog sistema đubrenja. Najviša vrednost 
prinosa od 2,93 t·ha-1 je ostvarena na parceli III na kojoj je pored unošenja meneralnog 
đubriva izvršena i aplikacija tečnog startnog đubriva u količuni od 75 l·ha-1. Na parce-
li II gde je pored mineralnog đubriva aplicirano i tečno startno đubrivo u količini od 50 
l·ha-1 ostvaren je prinos koji je za 0,63 t veći nego na parceli I gde nije vršena aplikaci-
ja. I pored nepovoljnih agrometerološki uslova prikazani rezultati pokazuju da se pri-
menom tečnih startnih đubriva može uticati na vrednost ostvarenog prinosa.
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Tabela 3. Prinos ubranog zrna (t·ha-1)
Table 3. Yield of the harvested kernel (t·ha-1)

Količina apliciranog tečnog startnog đubriva
Amount of liquid starter fertilizer application

0
l·ha-1

50
l·ha-1

75
l·ha-1

Prinos ubranog zrna (t·ha-1)
Yield of the harvested kernel (t·ha-1) 1,54 2,17 2,93

zaKljučaK
Ostvareni prinos soje, osim od sorte i agroekoloških uslova u velikoj meri zavisi i 

od primenjene agrotehnike, odnosno tehnologije gajenja. Primena đubriva predstavlja 
jedn od najvažnijh  proizvodnih činilaca. Ako se đubrivo unese pravovrmeno i u opti-
malnoj količini u velikoj meri se može uticati na ostvareni prinos. Rezultati dobijeni u 
ovom ogledu ukazuju na to, da se primenom tečnih startnih đubriva, pored upotrebe 
mineralnih, može uticati na povećanje prinosa u proizvodnji soje.  I pored nepovoljnih 
agrometerološki uslova, na parceli gde je pored mineralnog đubriva aplicirana i odre-
đena količina tečnog startnog đubriva,  ostvareni prinosn je bio viši za 1,39 t·ha-1.
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